

宁波“天韵食品”工会创新帮扶举措 “以勤代助”引导职工家庭自立自强

本报讯 记者张浩星报道前不久,在宁波天韵食品有限公司工会的帮助下,该公司职工亲属、大二学生小吴拿到了人生中的第一笔“工资”。“有了这笔钱,下半年的学费就不用愁了。”小吴高兴地说道。

如何才能更好地帮助困难家庭职工?近年来,“天韵食品”在暑假期间推出职工家庭“以勤代助”活动,并优先保障困难职工家庭需求,为职工家

庭中年满18周岁的学生提供勤工助学、社会实践、毕业见习的机会,为职工亲属搭建“助学、助能、助志”的平台和载体。“针对职工亲属的招聘岗位很多是比较轻松的,也容易上手。”公司工会主席石盛国介绍。

为保障职工亲属的合法权益,“天韵食品”专门与他们签订劳务合同,并进行岗前培训,优先安排上岗压力低,与专业、

兴趣相结合的辅助管理、记录员、辅助检验等岗位。在“天韵食品”工会牵线下,今年小吴走上了信息录入员岗位。同时,“天韵食品”还为他们购买团体意外险,以保障他们的人身安全。

据了解,“天韵食品”是国家级骨干农业龙头企业,国家5万吨级出口食品罐头加工企业,目前有在岗员工185人,其中困难职工3人。“我们的‘以

勤代助’活动,以往只针对困难职工家庭,现在我们把它的范围扩大到普通职工家庭,我们的职工大多都是本地人,亲属在厂里上班,他们也放心。”石盛国说。

在石盛国看来,“以勤代助”比起单纯的资助困难家庭更有意义,不仅能够使这些职工亲属俯下身子,尊重劳动,从小事做起,更能让他们增添一个自立自强的信心。“前些年,一名职工的

两个堂弟,在大学暑假期间参加了这项活动。之后顺利完成学业,一个找到了心仪的工作,一个继续攻读研究生。应该说推行该项活动为学生们搭建了一个创造财富、锻炼自身的实践平台。”

据了解,该项活动推出以来,每年都有二三十个职工亲属报名参与。今年,报名参与的有26人,通过勤工俭学预计每人每月均可获得薪酬5000元。

一个心愿传递一份温暖

桐乡市总工会开展“点亮工心愿、照亮职工心”活动

通讯员肖丹报道 “有了这台笔记本电脑,孩子就能安心学习了。几天前,桐乡市洲泉镇困难职工李华终于实现了她牵挂已久的心愿。

原来,李华的女儿今年刚上大二,学校里写论文、做功课、查资料都少不了一台电脑。但李华的丈夫患有尿毒症多年,需要长期透析,父母年纪又大了需要照料,家里所有的压力都需要她一个人承受。

女儿知道家里的不容易,从来没有向母亲提过要求,在学校需要用电脑时就借用同学的,假期里就用亲戚家的旧电脑。李华

看着女儿的乖巧懂事,心里更是自责,想给女儿买台笔记本电脑成了她的一块“心病”。

今年3月27日,为实现对困难职工的精准帮扶,助力企业复工复产,桐乡市总工会开展了“点亮工心愿、照亮职工心”活动,面向全市已建档的困难职工征集“工心愿”,变“工会有什么送什么”为“职工要什么送什么”,让困难职工点亮生活的梦想。

活动一经发布,就受到了社会各界的广泛关注。按照活动要求,此次征集的“工心愿”要体现公益性、时效性、可行性,即在满足基本生活需求的基础上,贴

近职工的生活、学习、家庭等方面。

经过近两个月的征集,桐乡市总工会对所有“工心愿”进行了筛选,12名困难职工的“工心愿”在“桐乡工会”微信平台正式发布。

看到微信推送后,爱心人士

届女士当即认领了李华的“工心愿”,她联系桐乡市总工会,询问李华的女儿喜欢什么型号什么颜色的电脑,希望能买个实用又称心的笔记本电脑送给她们。“家庭条件这么困难,孩子还坚持勤奋学习,我们应该支持鼓励她。”届女士说。

像李华一样实现“工心愿”的还有桐乡市华通化纤有限公司困难职工许玉良。许玉良本人残疾,妻子患病去世,父母年老且父亲重度残疾,儿子正在上大学,家庭生活困难。他的“工心愿”也很朴实:200斤大米和一桶食用油。

爱心人士张女士认领了这个心愿。考虑到今年雨水多,张女士怕大米放久了会发霉,特意将大米分两个批次送去许玉良家中。张女士说,每一个“工心愿”都是一份希望和期待,能够认领是一件很有意义的事,所以更要将这件有意义的事做好。

“想要一套运动服和一双运动鞋”“想要一台烤箱”……“点亮工心愿、照亮职工心”活动启动以来,所有“工心愿”已经全部认领完成并送达。

“工心愿”活动开展以来,参与行动的爱心人士越来越多,他们也表达了一个共同的心愿,为全面建成小康社会尽一份自己的绵薄之力。桐乡市总工会主席陈伟宏表示,“点亮工心愿、照亮职工心”活动今后将持续展开,帮扶对象范围也将逐步扩大,把“工心愿”打造成工会连接社会、服务职工、促进和谐的一个新窗口、新平台。

“湖小工”让志愿服务更好助力社会治理

通讯员羊召南报道 “4分钟你可以做什么,听一首歌?刷个抖音?其实4分钟,还可以挽救一条生命,我们称之为黄金4分钟,下面就由我来为大家介绍‘救’在身边——红十字应急培训志愿服务项目……”近日,在湖州市工会志愿者参与社会治理推进会暨志愿服务培训班上,国网湖州供电公司应急救护志愿者一番生动的开场白引人入胜。

此次培训班由湖州市总工会、市新时代文明实践学院联合举办,各区县总工会、市各产业(局)工会、工会志愿服务优秀项目代表及劳模工匠、职工志愿者代表90余人参加。培训班上,工会志愿服务优秀项目代表与大家分享了近年来志愿服务开展情况及经验成效。

近年来,全市各级工会志愿服务组织积极弘扬和践行社会主义核心价值观,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,继湖州市总工会2015年成立工会志愿服务总队后,各区县、市各产

业(局)工会也相继建立和完善了志愿服务分队,形成了同频共振、上下联动的工会志愿服务体系。截至目前,全市共有工会志愿服务队伍5800多支、志愿者15万余人。其中,市、区县层面登记在册的志愿服务队伍有362支,组织开展各类志愿服务活动近万次,在新时代文明实践、生态环境、疫情防控等方面作出了积极贡献。

“推进全市工会志愿服务工作是发挥工会参与社会治理现代化的积极作用、提升社会精神文明建设的新渠道,更是工会联系职工、服务群众的新纽带。”该市总工会相关负责人表示,下一步,全市各级工会组织将加强以“湖小工+”为品牌的工会志愿服务队伍和工会志愿服务组织建设,推进工会志愿服务常态化、制度化、网络化、体系化建设,增强工会服务意识和服务能力,发挥工会在推进市域治理现代化、“重要窗口”示范样本建设中的积极作用。

职工书屋 畅享“悦”读



近日,位于湖州市南浔经济开发区的南星家科技(湖州)有限公司职工书屋内,员工正在书屋内借阅书籍。据悉,该职工书屋藏书量已超万册,涵盖文学、技能提升、心理健康等领域,并与南浔区图书馆实现了异地借

书“通借通还”,成为企业员工平日学习“充电”的好去处。

通讯员张斌 摄

“工会特色”融入乡村振兴 平阳村级联合工会“聚能环”释放大能量

通讯员肖扬扬报道 蓝天白云、绿水青山,小桥流水人家……新时代的平阳县鳌江厚垟村,闪发着勃勃生机。“厚垟村与其他村相比,并不占太多优势。”厚垟村党支部书记、工会主席陈朋楷表示,近年来厚垟村奋力追赶,以“先富带动后富”理念,努力创新村级治理模式,创建村级联合工会,聚合工会精英资源,推行“服务走心、群众暖心”工作模式,成功打造村级联合工会“聚能环”。

2017年,平阳县总工会立足工会优势,发挥工会力量,探索创建村党组织书记与工会主席一肩挑的村级联合工会,进一步创新服务体系和服务平台,把“工会特色”有效融入县委县政府推进乡村振兴战略和打赢脱贫攻坚战的大局。基层工会用坚守和担当履行岗位职责,用奉献和实干推动乡村振兴,以多元化服务保障了村辖区内职工各项权益,切切实实地将工会普惠服务触角延伸到基层末端。

出谋划策,主动作为,参与治理崭新角

近日,厚垟村村民委员会的会议室内,一场关于村招商引资问题的会议正在进行,村两委和工会委员们面对面,商讨如何审核把关企业资质等问题。像这样,工会委员参与村重大事项讨论和决策已成为一种常态工作。

2017年,厚垟村第一届村级联合工会委员会成立,推行村党组织书记与工会主席一肩挑制度,有效地破解了工会委员基层治理边缘化的现象,探索了基层工会参与村域治理新模式。

三年来,厚垟村联合工会主动作为,发挥村联合工会大能量。比如村里修桥、修路只要一句话,工会会员都会积极响应,想方设法去解决。厚垟村的14家小微企业是联合工会主力军,他们走在前列、无私奉献,在助力村经济、文化建设等方面担当实干,在促进美丽乡村

村建设发展中占据实力“C位”。

今年疫情防控期间,厚垟村实行了整村封闭管理,口罩、消毒液等防疫物资极其匮乏,口罩甚至一度成为了奢侈品。村联合工会得知情况后,自发组织工会会员募集防疫物资,口罩、消毒液、方便面和八宝粥等物资堆满了仓库。同时,迅速成立了60人的职工志愿者服务队,及时为村民提供物资配送,解决村民的生活需求。由此,工会的口碑和形象也在行动中日益得到提升。

勇于创新,甘于奉献,推广服务促就业

工会委员们经常会提出一些很独特又可行的建议,村两委和村民们对于这些工作也纷纷举大拇指称赞。例如把啥都有的“爱心驿站”引进村里,成立一天管村里老人两顿饭的“居家养老食堂中心”。

据了解,备受村民热捧的“爱心驿站”和“居家养老食堂中心”,

因为纯公益性的运作曾经一度差

点中止服务。为了让“爱心驿站”和“居家养老食堂中心”能“活起来”,并长期发挥最大的功能和作用,村委又与工会委员们聚在一起谋划。

会上,大家商议可以让“爱心驿站”自己创造经济效益,由此便产生了“献血为造血”的营销机制,引进了饮料机、充电宝等盈利项目。据了解,“居家养老食堂中心”集聚了70岁以上老人42人,一年下来则会产生9万元左右的资金缺口,工会委员们发动村联合工会会员自愿性地捐款成立专项资金,用于补齐缺口。最终,村两大惠民服务项目步入了正轨。

此外,厚垟村联合工会还利用自身优势,为百姓解决就业难的问题。村小微园区14家企业现有职工总数为340人,其中90%为本村村民,实现了村民不出村就能解决就业问题。另外,村联合工会还成立了职工志愿者服务队,在村内组织开展心理疏导、职业技能培训、

居家养老、职工维权帮扶等活动,受到村民群众的高度好评。

与时俱进,开拓创新,盘活文化民生

此外,村联合工会也积极丰富村民文化生活,挖掘本地乡土风情和传统文化,积极组建了腰鼓艺术队、村歌演唱队、舞蹈队、老年人乡村乐器队等文化团队,定期举行各类型文艺演出或比赛;挖掘该村历史典故和真人真事,编辑有厚泽自己本村特色的原创话剧“革命三姐妹”和三句半“美丽厚垟我的家”。

投资建设“乡村记忆馆”,国学书香的养正讲堂、暗藏诗韵的文化长廊、墨香浓厚的书画室、温馨整洁的棋牌室、琳琅满目的图书电子阅览室、满布诗词的景观墙。投资打造民俗摄影基地、诗词楹联创作基地、越剧活动基地,为厚垟村创建良好的文明健康生活方式开辟了一片天地,进一步增强了村民们

因缘集合 为爱特训

省邮政工会“浙里邮缘”上线



“浙里邮缘”青年职工联谊活动现场。记者杜成敏 摄

本报讯 记者杜成敏报道

72名青年男女被分成6个连,采用准军事化管理模式,每个连的红娘和志愿者化身为连长和指导员,带着连队成员们在相亲游戏和情感互动中增进了了解、培养感情……

9月19~20日,由省总工会女工委、省邮政工会主办的首届“浙里邮缘”青年职工联谊会在兰溪新天地休闲农场举行,来自中国电信股份有限公司金华分公司、国网浙江省电力公司金华供电公司、中国邮政储蓄银行金华市分行、中国联通金华分公司等企业的青年男女职工参加了联谊活动。

为快速拉近青年职工之间

陌生的距离感,此次联谊活动采用“降压增效”特训营的活动模式,分成连队开展传递爱情圣火、团队节目表演、私密约会、爱的邮递等游戏互动交流活动,队伍之间既合作又竞争的模式,让大家很快就沉浸其中,气氛既热烈又浪漫。

为有效缓解青年职工“择偶难”问题,根据省总工会要求和企业实际,省邮政工会创建“浙里邮缘”青年职工交友工作品牌,通过与兄弟产业工会联合,开展具有浙江邮政特色的青年职工交友活动,并以此作为省总工会“浙工缘”交友工作品牌的子品牌。

工匠精神引领 扣好人生第一粒扣子

绍兴“劳模工匠精神”宣讲进校园

本报讯 通讯员俞晓鸣、潘涛报道

日前,由绍兴市关工委、市总工会、市教育局联合主办的“劳模工匠精神宣讲行动”“越讲越响·师生说”启动仪式暨首场主题宣讲活动在绍兴市中等专业学校举行。

全国劳动模范、“浙江工匠”何贝讲述了汗水铸就梦想的故事。他从自身经历出发,讲述了自己如何从一名普通的资料员,到从事线路运行维护的电力员工,再到供电所的所长,最后获得全国劳模称号的经历,生动地向全校师生诠释阐述了劳模工匠精神。他告诉在场的师生们,每一个岗位,都是一次锻炼和修行,并劝诫学生,要与优秀的人在一起,自己才能变得更加优秀。

绍兴市职教中心学生、政

府奖学金获得者傅熠东,通过分享个人成长轨迹,激励在座的每一位学生争做严于律己、积极向上的绍兴好青年;绍兴市最美教师、市教坛新秀张洁则晓之以理,动之以情,用满腔的热情鼓励学生们以梦为马、不负韶华。

宣讲人的敬业精神、优秀的

职业素养和丰富的人生阅历

获得了在场师生的阵阵掌声,

让该市青少年近距离感受和体验劳模精神和工匠精神的同时,

帮助他们树立正确的人生观、价值观、世界观。

据悉,绍兴市关工委、市总工会、市教育局将组织“劳模工匠精神”宣讲团陆续走进

中小学、职校和大学,争取在年底完成50%的宣讲覆盖率。

衢州移动工会 构筑“文化大道”

增进职工幸福感



书画家在为员工作画。

毛朝阳、李晓、徐慧报道

日前,中国移动衢州分公司书画与摄影沙龙走进开化分公司。这是该公司工会开展的“幸福1+1”送文化进企业的一个镜头。

2015年,该公司工会开展“幸福1+1”送文化进企业活动。5年来,公司工会以服务员工为切入点,组织开展了丰富多彩的送文化下乡、送文化进企活动。组织一批书法家深入基层送福送春联,将5000多幅书画作品、近千帧风光或纪实照片送到基层及一线职工手中,并坚持每年举办书画摄影作品征集及研讨活动。此外,公司工会还广泛开展了职工读书、歌咏、健身等活动,让职工身体更加健康,精神更加充实,生活的获得感和幸福感。

如今,衢州移动公司学文化、学技术蔚然成风。公司不仅有各种类型的文化沙龙,还有职工技术创新工作室、劳模工匠工作室等。

企业文化也是一种生产力,它可以维系员工与公司的情感;丰富多彩的职工文化生活,既提高了员工的素养,增长了员工的知识,又增强了员工的归属感和幸福感。”公司工会主席金晓艇说。